

TRIBUNA LIBRE

SEAMOS SINCEROS

Con motivo de la situación que atraviesa el país, y en defensa de los derechos Constitucionales, han emitido su opinión ex diputados a Cortes, muy conocidos por los lectores de DIARIO DE BURGOS.

Soy el menos indicado para terciar en el asunto; carece de las cualidades de cultura que el mismo requiere y espero convencer a nadie, pero como ciudadano que anhela la prosperidad en todos los órdenes, tanto de su nación, como de las demás que existen en el mundo, y, sin más preámbulo, me permito entrar en el tema, sintiendo no poder expresarme como desearía hacerlo, debido a las circunstancias por todos conocidas.

Dar la cara, no creo sea una cosa extraordinaria; es, simplemente, un deber de todo hombre que trabaja en favor de una idea, y no de su encumbramiento. Claro está que, es muy fácil componerse una actitud artificial ante el lector, al igual que se componen los cómicos, una fisonomía, ante el espejo. Y, en estas palabras, no se vea alusión hacia nadie.

Pero, seamos sinceros, y, para serlo, ante nosotros mismos, debemos afirmar «siempre» nuestra opinión, noblemente, sin pasar revista, antes de hablar, a las caras de los que nos rodean, en completa independencia de carácter, como hombres plenos. Poco pueden importar los comentarios que provoquen generosas actitudes y las acusaciones caprichosas de los enemigos no pueden alcanzar «jamás» al que habla con la verdad.

Tengamos siempre presente que, sobre las pobres y bajas mentalidades empeñadas en ahogar todo lo que surge y en empujar todo lo que brilla, que, por encima de estas miserables cobardías del alma, que llevan a los hombres a mentir en detrimento de sus semejantes, surgirá una aurora de sinceridad, de equidad y de reparación.

Desde la Regencia acá, los hombres que han ocupado el Poder, no se han preocupado de afirmar las libertades, ni de suscitar en el país amor a la democracia.

Con semejante conducta, ¿no han contribuido, todos ellos, a extender la indiferencia, que es el mayor mal que padecemos, y el terreno abonado para que creemos retardatarios luchan por un predominio que los tiempos que corren rechazan por «imposible»?

Si el partido liberal se hubiese cuidado de hacer opinión, de sacar a la egoísta y torpe masa neutra de su apatía e indiferencia, de crear costumbres políticas, educando al ciudadano en el ejercicio de los derechos, ¿faltarían hoy bríos e inteligencia para llevar a cabo la obra que los principios liberales demandan? Responderemos que no.

Los liberales, han gobernado con miedo de muchas cosas; no las citaré, porque demasiado lo saben; han transigido con frecuencia con el error. Por eso el pueblo veía que, el régimen constitucional en España era pura ficción.

Han tenido los liberales situaciones en excelentes condiciones para hacer obra útil, acometiendo brías reformas, y sus hombres representativos, siempre tímidos, cogidos en el engranaje de los intereses particulares, cerrando las puertas del progreso, han realizado una labor sumamente negativa.

Y, si al partido liberal me refiero, es porque a él incumbía propagar y llevar a cabo todo cuanto queda consignado. ¿Qué fácil y qué glorioso le hubiera sido gobernar una nación de hombres libres!!

«No es lamentable que, habiendo tenido el país leyes democráticas, tan democráticas como pocos pueblos las han tenido, seamos una nación atrasada?»

Ahora bien. ¿Tiene remedio semejante mal? ¿Cómo no? ¿Quién se atrevería a ponerlo en duda?

«Mi opinión es que, tan luego como los partidos progresivos — todos — se convengan de la absoluta necesidad de

crear opinión liberal y democrática y pongan manos en la obra, pronto los ciudadanos reanimarían.

El pueblo, aunque parezca que ha decaído en la atonía, nunca pierde la fe en los ideales de progreso; sabe que, al cabo, la jornada será suya, no desmaya ni siente menguados sus bríos, no retrocede, y es que sabe amar la verdad.

Pero no nos engañemos. La literatura de droguería no arraigará nunca en España. El porvenir será de los que miren lejos, de los que tienen fe y voluntad, de los que lleven ideas en la mente, y no en el estómago, de los que tengan resolución para luchar por ellas y constancia para implantarlas, venciendo todos los obstáculos. Logrado así, la victoria será «indestructible».

QUINTIN TORRES
21 Octubre 1927.

LA FILARMÓNICA

Anoche, con el Teatro hasta los topes, comenzó la Filarmónica burgalesa sus tareas artísticas.

La notable «Orquesta da Cámara», de Barcelona, es una entidad musical, excelentemente conjuntada, bajo la autorizada dirección del maestro B. Gálvez.

Al presentarse en escena, la «Orquesta» fué recibida con calurosos aplausos.

En la primera parte, oímos con sumo agrado el inspirado «Largo religioso», de Handel.

La obra gustó, como siempre que se escucha, realizando los profesores ejecutantes una labor perfectísima, de interpretación y exquisita afinación.

«Scherzo», de Beethoven, es preciso, fué aplaudido con insistencia; cierto que, las obras de aquel inmortal maestro, llegan diáfanas y purísimas al oído, que aplaude espontáneamente, porque las obras de Beethoven interesan siempre y sin esfuerzo se comprenden.

De Mozart se ejecutó, con éxito, «Andante de la Cassación».

La obra fué muy bien interpretada bajo la magistral batuta del maestro Gálvez, que recibió cálidos aplausos, como también los artistas ejecutantes.

«Momento musical», de Schubert, agrado en extremo; sabido es que dicha página musical, se oye siempre con agrado.

La interpretación, por parte de todos, esmeradísima.

En la segunda parte, oímos una inspiradísima obra, de Grieg, titulada, «Holberg's Zeit», «suite», en cinco tiempos, a cual más preciosos, que se aplaudieron largamente y con entusiasmo.

La «Orquesta» estuvo afortunadísima, resultando un conjunto precioso.

E' maestro Gálvez, magistral, dirigiendo.

La obra de Grieg gustó extraordinariamente, siendo aplaudidísimos todos los tiempos.

Terminó tan brillante velada artística con varias obras, que fueron admirablemente interpretadas.

El famoso «Nocturno», de Borodin, electrizó al público; dicha obra hubo de ser repetida después de una calurosa ovación.

El maestro Gálvez y sus huéspedes, insuperables.

La preciosa «Danza húngara», (número 5), de Brahms, fué ovacionada.

También gustaron mucho, «arias», de Bach; «Canzonetta», de Mendelssohn y un delicioso «Mimú», de Gluck.

Todas las obras de la tercera parte, agradaron a la selecta concurrencia, que salió satisfechísima del Teatro.

La «Orquesta da Cámara», de Barcelona, causó muy grata impresión a los aficionados burgaleses.

El teatro, brillantísimo.

JOSE N. QUESADA

¿Qué resultados le da el JUGO «MILA»?

LEYENDO

Las niñas desaparecidas

De allí lejos, de Torremar de la cantábrica, habían llegado dos niñas aisladas y remotas al Colegio madrileño de las hermanas mercedarias. Una se llama Asunción y es colegiala reclusa desde los diez años. La otra se llama Pilar y florece en los quince cuando es empujada hacia la isla claustral del encierro. Asunción es morena, decidida, bría, Pilar es rubita, sumisa, endeble. Una puede llegar a ser Nuestra Señora del Dolor; la otra morirá siendo Nuestra Señora del Sacrificio.

Asunción, huérfana, con un hermano marino, lejano, lleno de libertad y de sol, y Pilar, con padres que la rechazan con la golosina turbia del porvenir, están solas en medio de un mundo nebuloso, de un mundo incierto. ¿Qué rutas señalarán la solidaridad, surge rotundo entre espaldas defensivas en los corazones asustados de las dos colegialas. Y el hombre, que interrumpe los primeros ensueños amañados de las cantábricas, sonríe galante, decidido y autoritario desde la orilla del mar. Para Asunción se llama Ernesto Santelices; para Pilar se llama Luis Estrada.

Paralelas a estas vidas hay otras dos vidas aplacadas ya en la santa renuncia: Sor Mercedes, la valenciana blanca y débil, de ojos mediterráneos, grandes y solemnes, y Sor Ampora, a asturiana, virgen ácida y madura. Sor Mercedes muere consumida como pábilo en la llama sagrada de un misticismo, muere con una pausa divina, sin dolor ni contorsiones, como si la vida, no queriendo que pruebe de sus descepcionantes frutos, la empujara muy suavemente hacia los linderos enigmáticos de la Eternidad. Sor Ampora se queda muy sola. Una y otra — tan opuestas — vivirán anhelantes en un mismo ideal, aisladas de la Comunidad en el oasis de una familiaridad humana.

Las colegialas han dado un tropiezo hacia la soledad desorientadora. Luis, el marino, el hermano de Asunción y el novio de Pilar, ha muerto trágicamente. Sólo queda Ernesto Santelices. Ernesto que mintió jugando con el amor de Pilarita, cuando ya había muerto el novio que no fué novio nunca... Asunción teme quedarse más sola aún. «Hay que desaparecer» — dice decisiva —, hay que perderse en la vida. Pilar no se atreve; pero Asunción la arrastra.

Y una noche de truenos y relámpagos, aprovechando el estupor que abruma de la monja yacente, se escapan las dos niñas. Ernesto las espera con un coche...

Salen al mundo. Ernesto no aparece. Pero... ¿qué bella es la libertad! ¿Quién retrocede? La esperanza se ha prendido en sus almas. Hay que seguir. Ernesto aguardará más lejos... No, no aguarda, no espera. ¿Qué importa?...

«El oleaje de la multitud» arrastra a las dos «barquillas nuevas». ¿Qué será de ellas? ¿Qué playa las reservará el destino? ¿Hacia qué puerto de infortunio o de ventura las llevará el mar humano?...

Mientras las dos niñas caminan desorientadas y despistadas en el Colegio suena un grito: «¡Dos niñas han desaparecido!». Todo se conmueve. La Madre Superiora sostiene inflexible. Las pacientes ovejitas se esconden miedosas en el redil. Sólo Sor Ampora exclama peticiones piadosas al Señor, cara a la hermanita muerta, y clama de un modo que la Comunidad tiembla presintiendo un nuevo infortunio: «que Sor Ampora se echa a reír loco».

No hace tanto, la opinión pública española se estremeció violenta con un raro y sugestivo suceso matritense: dos niñas habían desaparecido de sus domicilios sin que la policía, tras largas y pacientes averiguaciones, hubiera podido dar con su paradero. La fantasía incivil de la masa popular trenzó supuestos desorientados. Por una larga temporada, el asunto de «Las niñas desaparecidas» llenó muchas columnas de la Prensa y fué un gran abrevador de la folletinesca curiosidad española. Se registraron los más apartados barrios de las grandes ciudades, los lugarejos más desconocidos. Todo resultó infructuoso. También el Colegio mercedario de Madrid fué visitado por un policía, por un señor alto, seco, de mediana edad, mirada escrutadora y chaleco de fantasía». Recibió la Madre explicando muy finamente y muy autoritariamente que, «sin un orden del juez, no enseñaría la documentación de la santa Casa, ni consentiría registros, informaciones o interrogatorios, que consideraba humillantes». La voz pública señala al Asilo-Colegio «como probable encubridor» — según indica el agente —; pero, sin violencias, el diálogo se difumina cierto y cortante hasta la despedida simple, automática y serena de la Autoridad y la Cruz.

Las niñas continúan sin aparecer...

«Habré dado una idea sencilla, somera y licita de «Las niñas desaparecidas», la última novela que acaba de publicar Concha Espina? Pudiera ser que no... Acaso, haya caído en la marca absurda de una complejidad no

vicia e inocente. ¿Y cómo analizar el trabajo a una proporcionada distancia de lector crítico? No puedo. No sé. Paladeo esta fruta jugosa y madura. Su sabor agrádulo y su olor campesino duran en mí lo suficiente para abaritar las alas de mi pensamiento en una meditación larga y apacible...

No bien descanso con temblor emocionante, cuando en el mismo libro salta el sugestivo título de otra novela: «La llama de cera». La novelista es dueña de mi voluntad y de mi espíritu. El interés y la belleza me invitan a enseñar. Sea...

El Cabañal: una insignificante estación del ferrocarril cantábrico, una estación olvidada en la húmeda llanura blanda y verde de la costa. Rompe la narración dolorosamente, con la muerte súbita de la jefa, «una mujer dura y fresca, llena de un sanguíneo vigor que le arbolaba las mejillas y le encendía los ojos».

El jefe de estación, el señor Manuel, fué soldado voluntario en la última guerra de Cuba. Cuando apagó su sed de ardorosas aventuras de mocedad, replegóse tranquilo y satisfecho al silencio de su comarca, gastando la madurez en el servicio diario y simple de la jefatura. Es un ayudante en la cotidiana labor Juan Luis, el guardaaguas, un mocetón sazonal y fuerte. Y alegran el nido campesino, tres, cinco chiquillos silvestres y sanotes.

La muerte repentina rompe en llantos y angustias esta vida pausada, sedante y uniforme. Cae la jefa una mañana gravemente enferma, casi muerta por una hipermia. La culpa fué de Juan Luis, del mozo.

El jefe todo lo ignora. El pueblo todo lo sabe.

En la alcaoba cómplice, en la alcaoba del guardaaguas, del culpable, está la muerte en un atado, limitada por los crios cálidos y humeantes. Tiene abiertos los ojos, abiertos por el peacato de infidelidad... Una vieja lo dice.

La pequeña humanidad llora cómplice e insensata. Nadie se rebela... Es decir, se rebela «Amalicia», la cabrita de la estación, cuando la van a ordeñar para acallar las bocas de los tres niños inconscientes, llorosos y pediguñosos. Echa de menos el animalito al ama. La vieja dice a Juan Luis que se vista con las ropas de la difunta para ordeñar... El culpable huye... Es el señor Manuel el que se disfraza con las vestimentas de su mujer, aún templadas de vida. La cabrita, en cuanto huele, accede a todo. Los niños se llenan de leche templada y espumosa las boquitas y callan... De repente, un tren llega presuroso, avanza imperativo. El jefe salta a la estación, y, despreciando la ayuda de su guardaaguas, cumple con su deber convertido en absurda y risible máscara. Los viajeros del convoy ríen extrañados. «Está loco el jefe» — comentan —. Nadie sabe a qué atenerse.

Juan Luis, el tren en marcha, sube de un modo impulsivo, fatal, al último vagón. Entonces, el señor Manuel le escupe al rostro esta palabra: «¡Cobarde!»

Y todo queda de nuevo sumido en calma, en una blandura insustancial, siguiendo el tiempo su caminar invariable, pasando los mismos trenes a las mismas horas, desfilando las nubes con glaciada escéptica.

«Bello, sentido, profundo y triste libro este último que Concha Espina regala al mundo... Las dos novelas, adobadas en el inconfundible estilismo aceroso, brillante, escueto, de la gran escritora castellana, lucirán siempre en el conjunto vario de su grandiosa producción, como dos llamas de cera iluminando eternamente, sin que el aire del tiempo logre apagarlas en la noche confusa de lo que ha de venir... «Renacimiento» ha editado la última obra literaria de Concha Espina con la sencilla diáfania de su buen gusto procer.

JULIO ESCOBAR

Octubre de 1927.

Avisos y convocatorias

Hoy miércoles, a las siete y media de la noche el Sindicato Profesional del Ramo de Construcción celebrará junta general ordinaria en el salón de actos de la Casa del Pueblo. Fernán González 5. Como los asuntos a deliberar son de gran importancia, se aconseja la más puntual asistencia. — El secretario, Juan Muñoz.

Mañana jueves, a las ocho de la noche la Agrupación Socialista de Burgos, celebrará junta general ordinaria en su domicilio social, Casa del Pueblo donde, entre otros asuntos, el delegado que asistió al último Congreso Socialista, dará a conocer oficialmente los acuerdos allí tomados. Como en dicha reunión se tratarán otros asuntos de interés, se ruega la asistencia de todos los afiliados. — Por el Comité, J. M.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

HABLEMOS DE LA VIVIENDA

Los Comités Paritarios

Acaba de publicarse un decreto-ley, estableciendo los Comités Paritarios para entender en todas las cuestiones relacionadas con la vivienda. O, lo que es lo mismo, que el Sr. Ministro del Trabajo quiere procurarse en sus resoluciones las mayores garantías de acierto, para que la armonía reine, hasta donde sea posible, en intereses que pudieran parecer antagónicos; y en ese noble y elevado propósito no debe faltarle la colaboración, franca y leal, de todos, absolutamente todos, propietarios e inquilinos.

«¿Que el problema de la vivienda subsiste, y aún se agrava. Con el natural asombro he oído decir a propietarios de fincas que en Burgos no hay tal crisis; que lo que sobran son habitaciones de 20 y 25 dueros; que los anteriores precios de alquileres no han de volver...»

«¿Que no hay tal crisis? ¿Pero es que los que esto dicen, creen honradamente que el modesto empleado tiene cubiertas las necesidades de su familia cobrando su sueldo con una familia para traspassarlo con la otra al casero? ¿O no es todavía bastante que a la angustiosa situación actual hayamos llegado por un desmedido afán de lucro, siquiera no alcance a todos tal desentreno?»

Si ahondáramos en las causas, reales o ficticias, de la subida de alquileres, que nos ha traído el presente estado de cosas, quizá tampoco tuviéramos que desdennar las condiciones en que se hacía la construcción, duplicando el presupuesto de la misma y dando pie a que desde un principio fuese cara la habitación, resultando descalabrados — como siempre suele ocurrir — los que estamos limpios de culpa.

«Y lo diremos por centésima vez — no esperemos ver solucionado el problema con ese procedimiento de casas unamiliares baratas... con calefacción y cuarto de baño, porque ni con todo el perímetro de Nueva York tendríamos en Burgos suficiente para atender a las crecientes necesidades de la ciudad.»

Pero no nos queda otro remedio que aceptar los hechos consumados, y puesto que se nos invita a colaborar en resoluciones de cordialidad y mútuo respeto, aportemos todos a la empresa una buena voluntad, y como preparación para ello hagamos un ligero examen de conciencia, del cual sacaremos la siguiente afirmación:

«El mayor enemigo del inquilino... es el inquilino mismo.»

En efecto; sabemos los inquilinos que una ley nos protege contra las demasías de los caseros; que hay unos jueces que inflexiblemente velan por que esa ley no se vulnere; que en su rectitud, en suma, podemos confiar serenamente... Pues en lugar de recurrir a la justicia, hay muchos que encuentran más cómodo dejar en paz al casero y meterse con el prójimo. Y un día van al dueño de la finca que uno tranquilamente habita, ofreciéndole unos cuantos duros más por el alquiler, con lo que huelga decir

lo que sucede. O bien, por perjudicar al propietario, le proporcionan mil disgustos, destrozándole la casa, negándose a dejar la habitación, por justificada que sea la causa que motive su despido, para luego, cuando agotada la paciencia, llegue el día del lanzamiento, aparecer como víctimas del casero... Perjudicando al propietario, hemos dicho; pero debemos añadir que la víctima, la verdadera víctima de tan reprobables procedimientos, es el inquilino, que por obra y gracia de un fraternal camarada se encuentra con que tiene que pagar unos alquileres superiores a sus disponibilidades económicas, y con que, si quiere adecuar la casa que otro ha dejado inhabitable, generalmente tiene que hacer las reparaciones por su cuenta.

Caseros habrá buenos y malos, pero lo mismo ocurre entre los inquilinos.

Si hemos de evitar esto, la rectitud y nobleza siempre y en todos nuestros actos, habrá de probar que no consideramos como adversarios a quienes tenemos enfrente, sino como caballeros animados de la misma buena fe que a nosotros guía; para llegar a soluciones de concordia en las dificultades que pudieran presentarse.

A eso tiende el decreto-ley, estableciendo los Comités Paritarios, que acaba de dar el señor Aunós, uno de los ministros mejor orientados y que con la más sana intención abre ancho campo a todas las colaboraciones. Con dicho decreto parecen susstraerse al conocimiento de los jueces ciertas cuestiones relacionadas con la vivienda, facultándose a los Comités para imponer sanciones. Si tenemos, pues, en cuenta, que la vigencia del decreto sobre alquileres termina en Diciembre próximo — de no estar equivocados — no será preciso ponderar la importancia que la nueva disposición tiene, y la preferente atención que todos debemos prestarla.

Nosotros, como muchos más, fuimos fundadores de la Asociación de Inquilinos. Como otros muchos también, nos dimos en ella de baja hace ya tiempo, por no estar conformes con los rumbos que tomara y que, a nuestro juicio, eran improcedentes; firmes en nuestro criterio de que, amparados por la ley, debíamos agotar todos los medios de conciliación, antes de emplear los arrestos que deben reservarse para hacer valer nuestros derechos sin flaquezas, pero en momento oportuno.

Ahora, el decreto que nos ocupa da carácter oficial a las Asociaciones de inquilinos y vecinos actualmente constituidas o que en lo sucesivo se constituyan, en las condiciones que aquella soberana disposición indica, y con tal amplitud, por lo que al funcionamiento de los Comités se refiere, que bien merece que arrendadores y arrendatarios, dando de lado a egoísmos y violencias, fijen su atención en este asunto de transcendencia suma y que a todos por igual afecta.

El señor JOSE

LOS GRANDES VUELOS

Miss Ruth Elder pasa por Burgos con dirección a París

A la vista de Lisboa LISBOA.—Se recibe un radiograma anunciando que el vapor «Lima», a bordo del cual viene a Europa la célebre aviadora norteamericana Ruth Elder, se halla a pocas millas del puerto y fondeará en el Tajo hacia las cinco de la tarde.

«Inmediatamente se ha establecido el diálogo radiotelefónico entre la primera mujer que se ha lanzado a la travesía aérea del Atlántico y los que desde hace varios días esperan ansiosamente su llegada al puerto de Lisboa. Las ondas hertzianas llevan desde el puerto al buque, que sigue avanzando, mensajes de salutación, peticiones de entrevistas, ofertas de aviones, invitaciones a fiestas y preguntas impaciente de toda esta legión de representantes diplomáticos y consulares, aviadores, directores de servicios aéreos y de Empresas de aviación, autoridades y periodistas. Sobre todo, periodistas.»

Planes de viaje. No se sabe lo que hará Ruth LISBOA.—En este momento (diez de la mañana), se está discutiendo por medio de radiogramas que se cruzan entre el «Lima» y el puerto lo que ha de hacer cuando desembarque la célebre aviadora.

«Parece que su intención primera era ir directamente a París, y que la casa Breguet le mandaba a Lisboa un aparato. Pero la Elder no quiere ir si no le dejan pilotar a ella misma el aparato. Acaso se vaya a Londres en uno de los taxis aéreos de la Prensa británica; pero entonces no podría ir directamente. Tendría que hacer escala en Burgos o en Madrid; y ya que ha de volar sobre territorio español y portugués, lo más indicado es que utilice el servicio regular de Junkers de la línea Madrid-Lisboa-Sevilla, cuyos directores han puesto a su dis-

posición un aparato que la lleve hasta Madrid o hasta París si quiere, ya que a París ha de ir, porque allí ha mandado desde Nueva York sus innumerables baúles de ropa...»

Los periodistas salen al encuentro de miss Ruth

LISBOA.—Todos los periodistas salen de Lisboa en diversas embarcaciones para abordar a Ruth Elder antes de que el buque entre en el Tajo. Las autoridades marítimas han prohibido a los periodistas ir en el barco de Sanidad y algunos fotógrafos y operadores cinematográficos se han quedado en tierra.

Entrada de la célebre aviadora en el puerto de Lisboa

LISBOA.—A las cinco de la tarde llegó el vapor «Lima». Ruth Elder venía en el puente presenciando la entrada en el Tajo y la maravillosa vista panorámica de la ciudad. Antes de atracar, la Elder se ha retirado a su cabina para no ser molestada.

Miss Elder pasa por Burgos sin detenerse

Hacia las once y media de la mañana ha pasado sobre el aerodromo de Gamonal un aparato Havilland que, sin detenerse, ha continuado el vuelo con dirección a París.

A los diez minutos y en la misma dirección ha llegado otro, aterrizando. Iba tripulado por un piloto civil y un mecánico, los cuales han dicho que procedían de Lisboa, lo mismo que el aparato anterior, en el que iba miss Ruth Elder.

Después de aprovisionarse de esencia, los aviadores han continuado su vuelo.

Los dos aparatos eran marca Havilland (número 50 el que tomó tierra), y pertenecían a la empresa Imperial Airways.



—Vuelva usted luego, que ahora no están los señores.
—Imposible. Aunque pido limosna, hago las ocho horas.

Deportes

Cuartillas de Erios

Las clases de Gimnasia de Unión Deportiva

Coincidiendo con la inscripción de nuevos socios...

Figuran a la cabeza de los inscritos, todos los elementos deportivos de la Unión...

Como dijimos días pasados, dentro del local donde está establecido el gimnasio...

De la clase de gimnasia está encargado el profesor titulado, procedente del Colegio de Toledo, señor Munguía.

Para la esgrima, será don Carlos Salto, competensísimo esgrimidor, quien inicie a los novatos en este bonito deporte.

Y para el boxeo, los señores Calero y Barceló.

El gimnasio a que aludimos, muy conocido de los burgaleses, es el que está situado en la calle de San Pablo...

Las clases serán diarias, de siete a nueve de la noche, y a él como dijimos en su día, podrán asistir socios y no socios...

Estamos escribiendo estas cuartillas en el Club, y una grata sorpresa nos interrumpe. Es la visita de un socio, que sinceramente y muy afable viene a felicitar a la directiva de la Unión...

Nosotros un tanto turbados, por lo inesperado del caso, hemos acogido manifestaciones tan sinceras con el afecto y consideración que nos merecen...

Y terminemos. La lista de gimnastas, esgrimidores y boxeadores aumenta por momentos y los nuevos socios forman cola. Es una satisfacción que nos tiene encantados estos días.

¡Aupa la Unión Deportiva!

CAFÉ CANDELA

Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso

PROFESIONALES

César Antón

OCULISTA. Jefe de la clínica de Oftalmología del Hospital Militar...

J. Andujar Solana

MEDICO MILITAR. Consulta de enfermedades de los niños. De tres a seis de la tarde.

Celso Sicilia

Exalumno interno, por oposición, de la Clínica de enfermedades de los niños de la Facultad de Medicina de Valladolid.

Daniel Gutiérrez Sáez

Practicante de la Beneficencia Municipal de Burgos. Consulta: Huerto del Rey, número 1, 1º

Doctor López Gómez

Especialista en garganta, nariz y oídos. Paseo del Espolón, 42. Horas de consulta: de doce a dos.

Doctor Ureta del Val

OCULISTA. Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, núm. 19

Médico dentista

J. DEL VAL. Duque de la Victoria, 19, principal izquierda

Guillermo Navarro

DENTISTA. Sucesor del doctor Mardones. RAYOS X. Plaza de Prim, núm. 23. -Burgos. Cirugía de la boca y dientes / Tratamientos sin dolor / Dentaduras artificiales de todas clases...

Clinica Dental Arnalz

JESUS ARNAIZ PRIETO, odontólogo. Consulta de diez a dos y de cuatro a seis. Huerto del Rey, 22, 1º. Teléfono 758.

Clinica Odontologica y Laboratorio Dental Frank

L. VIVAR IBEAS

CALE DEL ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 11 DUPLICADO. HORAS DE CONSULTA: DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A SEIS

Crónica judicial

Sentencias

El asesinato de Maria Ortiz

La Audiencia Provincial ha dictado sentencia en la causa que procedente del Juzgado de Villarcayo, se ha seguido contra Agapito López Fernández...

Aprovechamientos forestales

En el recurso contencioso-administrativo seguido en este Tribunal, por doña Justa Peraita y Peraita, maestra nacional y vecina de Regumiel de la Sierra...

Señalamientos para mañana

Audiencia Territorial.

Interdicto sobre recobrar la posesión, procedente del Juzgado de Durango, seguido entre don Tiburcio Pagaluy y don Agustín Alberdi...

Incidente sobre apelación de un auto, procedente del Juzgado de Bilbao, seguido por el Crédito de la Unión Minera...

Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo...

Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo, contra Benigno Ramos y otro, sobre lesiones; ponente, señor Hebrero...

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 26 de Octubre de 1897

En la exposición regional de Logroño, cuya clausura se habrá verificado hoy, han figurado los siguientes burgaleses:

Don Fidel Quintana, avena, cebada y trigo. Don Mariano Gómez, cebollas. Don Vicente Martínez, patatas. Don Ezequiel Fuentes, y don Jerónimo Puras, bayetas de distintos colores.

Doña Tomasa Baonza, corsés. Don Nicanor Moratino, chokolates. Don Agapito Alonso Ayala, trabajos de caligrafía.

Don Juan de Mata, libros escolares. Doña Emilia Jiménez, un cuadro y un pañuelo bordado. Don Julián Ortigosa, cuaderno de memorias y abonos químicos.

Doña Amalia Capdevila de Aragón, dos cuadros al óleo: «Militar en Marcha» y «La Hortelana». Don Luis Manero, cuadro al óleo «El Zángano y las Abejas»...

Don Fernando Hernández, tres bajos-relieves, un jarrón decorado y un par de zapatos (barro cocido). Una señora se ofrece para cuidar enfermos. Informarán, San Esteban, número 11, segundo.

En las Casas Consistoriales reunió ayer el alcalde don Juan José Arroyo a los médicos de la Beneficencia municipal don Perfecto Ruiz, don Ramiro Avila, don Victoriano Andrión...

Se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos, para evitar la propagación de la enfermedad variolosa: Prohibir la entrada al público en el Cementerio, el día de Todos los Santos.

Desinfectar las ropas de los que fallezcan a consecuencia de enfermedades contagiosas. Que desaparezca el mercado del Rastro de la Llana de Adentro...

Que se haga con observación la vacunación de los niños y revacunación de las personas mayores, practicándose con gran esrupulosidad en los asilos de párvulos y escuelas municipales.

Además se nombró una comisión facultativa encargada de redactar una memoria sobre las condiciones higiénico-climáticas de Burgos.

Ha fallecido en Santander el capitán del regimiento de San Marcial don Zoilo Benito Onate, que había regresado de Cuba y se disponía a marchar de nuevo a dicha Antilla.

Mañana llegará a esta capital, procedente de Valladolid, el nuevo gobernador civil don Fernando Torres Almunia.

En la capilla del nuevo Hospital provincial se va a colocar una hermosa imagen de la Inmaculada, admirablemente hecha en Valencia.

Se ha verificado hoy en Madrid el entierro del general don Rafael Ibáñez de Aldecoa.

Presidían los generales Martínez Campos, Bermúdez Reina y Ochando, con el señor Lara, en representación de la familia, y el director espiritual.

Del duelo formaban parte, entre otros, los generales Azcárraga, Montes Sierra, Gutiérrez Cámara, de Miguel, Calleja, Martútegui, Palacios, Villar y Arderius; los señores Gamazo, Alvarez Capra, Duque de Bailén, marqueses de Villasegura, Mejorada, Cabriñana y otras personalidades.

El ministro de la Guerra envió un ayudante. El regimiento húsares de la Princesa dedicó a su antiguo coronel una magnífica corona.

¿Ha probado usted el AGUA «MILA»? Gobierno Civil

Con esta fecha ha ingresado el excelentísimo señor gobernador civil en la Sucursal del Banco de España en esta capital...

Próxima la fecha en que la referida suscripción se cerrará, se advierte que en las Oficinas de este Centro se sigue todavía admitiendo donativos para la misma.

MORRIS MORRIS y siempre MORRIS ¿POR QUÉ SERÁ?

Porque son los coches y camionetas más fuertes, más duros, más resistentes y más económicos. No dejéis de ver la caravana Morris que llegará...

Ecos de la provincia

EL DIARIO en Lerma

DEL HOMENAJE AL SR. R. ARANGO

El banquete popular

Este tuvo lugar en la planta baja de la acreditada casa de huéspedes de don Adrián Martín, quien estuvo también encargado de servir un excelente menú...

Aquel consistió en entremeses variados: huevos a la rusa con jamón; ternera con guisantes; merluza salsa mayonesa...

Antes de comenzar el banquete, el alcalde señor Revilla, dió lectura de una carta enviada por los hermanitos don Benito y don Emilio Pablos...

Brindis. A la hora de los brindis don Joaquín Benito, juez municipal y comerciante, impresionó un apropósito, vestido de guarda nocturno de estación...

Discursos. El alcalde don Francisco Revilla, en frases saturadas de cariño y gratitud, ofreció el banquete a los homenajeados...

Después brindaron por este orden: don Julián Arribas, joven propietario; don Feliciano Fernández, presidente de la Asociación de Socorros Mútuos...

La música ejecuta una bonita composición, mientras se levantan los comensales. La carrera ciclista. A continuación los señores Arango y Martínez...

Terminada la carrera, las señoritas, cho regalos para los corredores, ofrecieron al señor Arango un hermoso ramo de flores...

En el Gran Cinema. Invitados por la empresa, asistieron a la sesión de cine los señores Arango y Martínez con algunas autoridades.

La marcha. Poco después dejaban el señor Arango y su ayudante esta villa que tan agradable día les proporcionó...

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

EL DIARIO en Briviesca

Nueva línea de automóviles

Por informes que nos merecen gran crédito, sabemos que muy pronto comenzará a funcionar una nueva línea de automóviles de Quintana Martín Gándara...

Un aplauso a nuestro Ayuntamiento

Prosiguen con gran actividad las obras de reparación y arreglo de las calles. Después del enjariado de las calles principales...

Mala suerte. En el sorteo verificado ayer en la Caja de Reclutamiento de Miranda, Briviesca estuvo desafortunada...

Al Cielo. En el inmediato lugar de Quintanilla del Monte ha subido al cielo, a los doce meses de edad, el niño Pedro Martínez García...

Tríduo. El próximo domingo se celebrará la fiesta de Cristo Rey, precedida de un tríduo solemne.

Obras. Han adelantado las de reparación de la Carcel del Partido.

Nueva abadesa. Ayer se celebró la elección de Abadesa del Convento de Santa Clara, resultando elegida sor Vicenta Vesga.

Visita Pastoral. Para los primeros días del mes de Noviembre próximo, está anunciada la de nuestro amadísimo Prelado.

Defunción. En Bilbao ha fallecido el guardia de Seguridad, retirado, don Miguel Infante, natural de esta villa...

Ferías. Son muchos los tratantes que tienen anunciada su venida, para las tradicionales de toda clase de ganados...

Han salido. Para Madrid, don Mateo Melo, con su bella hija Clementina. Para Burgos, don Casimiro Sáez.

El tiempo. Llevamos unos días de deliciosa otoñada, gracias a la cual, se ven, muy concurridos los pasos.

VIDA RURAL. Madrigalejo. La Fiesta de la Paz. El día 12 del corriente, tuvo lugar en Madrigalejo la celebración de la festividad ordenada por la superioridad...

Para el Cementerio. Se ponen inscripciones sobre cintas de todas las clases, en la Encuadernación de Enrique Martínez, Calle de Lain Calvo, 12.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

CAFÉ CANDELA. Grandioso éxito del notabilísimo Trio Hermanas Casuso. Concertos: tarde, de dos y media a cuatro, y noche, de diez y media a doce.

COLISEO CASTILLA

La bailarina de Montmartre

El viernes, debut de la genial estrella de la danza (-) GOYESCA (-) fiel intérprete de los bailes escenificados y la más original de las estrellas españolas.

Agencia Underwood

Máquinas de escribir / Muebles de despacho / Cintas. Papel carbón / Clases de mecanografía. Taller de reparación de toda clase de máquinas de escribir.

Representante en Burgos: M. LIZARRAGA. -Paloma, 52. Tlf. 95.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Información de la madrugada

La Asamblea Nacional Consultiva

Los planes de obras públicas

Madrid.—A las seis y media de la tarde terminó la reunión de la sección de Obras Públicas de la Asamblea. A la salida, el presidente de la misma dijo a los periodistas que todos los concurrentes habían felicitado al ministro de Fomento por el brillante informe que había emitido. El secretario facilitó una referencia, que dice:

El ministro informó de cuestiones de Obras Públicas, pues el Gobierno desea contrastar con el parecer de la opinión pública los planes proyectados que estima el ministro influirán en la vida de España en el espacio de un siglo. Hay que modificar las leyes vigentes en la materia. Los planes del ministro se acomodan a un orden técnico, o sea, planes de ordenación de ríos y obras hidráulicas, que necesitarán treinta años para realizarse; pero que en breve darán lugar a que se regularicen los ríos, utilizándose grandes riegos. La obra no es exclusivamente del Estado; requiere la cooperación y entusiasmo del pueblo. Se tardará en crear nuevas fuentes de riqueza; pero se atenderá a ponerlas en circulación mediante plan que tenemos. El éxito logrado en los ferrocarriles es indiscutible. Entre mejoras y anticpos se daban a las Compañías cien millones de pesetas, bajando, sin embargo, los valores. Actualmente, se han suprimido cincuenta millones de anticpos, y a pesar de no haberse elevado las tarifas, las acciones están por encima de la par, teniendo el Gobierno que limitar los dividendos, esperando en el año próximo el Estado participar en la ganancia de las Compañías. Respecto de las nuevas construcciones ferroviarias, el total de kilómetros proyectados de ferrocarril alcanza a 2.400, habiéndose subastado más de mil, y en plazo de seis meses se subastará el resto, suponiendo un desembolso de 1.200 millones. Para lo futuro se piensa en dos extremos principales; bajar las tarifas y buscar para las mercancías líneas apropiadas que eviten la congestión. También se proyecta la electrificación de pasos difíciles y cordilleras, lo cual representa 1.200 kilómetros y 220 millones de gastos.

El ministro explicó el funcionamiento del circuito de carreteras, que tiene a su cargo siete mil kilómetros, sometiendo a los reunidos la conveniencia de aplicar el sistema a todas las carreteras y caminos vecinales.

Respecto de los puertos, hizo resaltar que se concedieron muchos de éstos cedidos a presiones locales, y actualmente de 21 que hay en España, sólo 12 actúan con pérdida, y los demás rinden ya beneficio.

Finalmente, expuso el ministro el plan financiero, con arreglo al cual será posible realizar obras sin llevar al presupuesto extraordinario un aumento de sesenta o setenta millones; pero, después de haberse conseguido una economía de más de 1.500 en los presupuestos anteriores.

Consejo de ministros

Dice el presidente

Anoche, a las diez menos diez terminó el Consejo.

Al salir el marqués de Estella dijo: —Nada, señores; casi todo expedientes.

He dado cuenta al Consejo de la conferencia que sostuvo por teléfono con el Rey, cuando éste había llegado de visitar la fragata argentina «Presidente Sarmiento» y en el momento en que se hallaba despachando con el señor Martínez Anido.

Ahora tengo un plan de tres días bastante fuertes: mañana, en el Casino de Clases; pasado mañana, la información ante la sección primera de la Asamblea, y el sábado, pleno de la Asamblea y salida para Barcelona.

Un periodista inquirió: —Teníamos entendido que su información ante la sección primera era también mañana.

—No, replicó el presidente; mañana es lo del Casino de Clases, pero en fin, me alegro de que coincidan en un día. Lo del Casino de Clases empieza a las seis. ¿Para qué hora está citada la sección de la Asamblea?

—A las cinco, contestó otro repórter.

Nota oficiosa

El señor Aunós facilitó la siguiente nota oficiosa del Consejo:

«Presidencia y Estado.—Ratificación por España de cuatro convenios de derecho internacional marítimo, elaborados en la Conferencia de Bruselas.

«Se acordó proponer a Su Majestad para la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Hacienda del Panamá.

«Guerra.—Real decreto ampliando la edad del retiro a las clases de tropa y oficiales menores del Real Cuerpo de Alabarderos.

«Marina.—Expediente relativo a la celebración de nuevos contratos con la Sociedad Española de Acumuladores.

«Trabajo.—Real decreto dictando reglas sobre la emigración y retorno de emigrantes de Ultramar.

Ampliación del Consejo

La reunión ministerial celebrada esta noche puede decirse que no tiene ampliación, ante la imposibilidad de seguir punto por punto el discurso pronunciado por el presidente durante dos horas, exponiendo a sus compañeros de Gabinete la información que pronunciará mañana ante la Sección de leyes constituyentes.

El informe detalla cómo debe ser la reforma de la Constitución. El presidente no quiere que la reforma sea tal reforma, sino una nueva Constitución, para evitar la creencia de que la Constitución, al reformarla, será una compilación de las Constituciones antiguas ya en desuso.

Les detalló los puntos concretos del discurso que pronunciará.

No sólo abarca la reforma derechos y deberes generales, sino también individuales.

No es en absoluto criterio del Gobierno, sino un índice de temas, unos con propuesta inicial de solución y otros sin ella, para que surja la iniciativa en el seno de la comisión.

Contiene condensados los puntos que se desarrollarán después en leyes constitucionales.

Como se sabe por repetidas notas facilitadas y discursos pronunciados por el marqués de Estella, el nervio de la reforma tiende a separar los Poderes ejecutivo y legislativo.

El presidente indicó a los ministros su deseo de que no se hicieran públicos los extremos del informe, y los ministros, fieles a la consigna, o más bien al deso del presidente, guardaron silencio, haciendo difícil este punto de la ampliación que pudiera revestir interés.

Sobre este punto, ni una palabra más, agregaron los consejeros.

«Esto da lugar a que aumente la expectación ante el informe de mañana.

El proyecto de emigración que se trató en la parte administrativa, tiene algunos puntos interesantes.

Nadie podrá emigrar sin llevar contrato de trabajo.

Las hembras menores de edad no podrán salir de España para emigrar, si no las acompañan sus familias o se comprueba que van a reunirse con sus padres o hermanos.

Las mayores de edad o varones menores, podrán emigrar siempre que vayan a buscar mejora en la educación.

Respecto a la repatriación de emigrantes, por cuenta del Gobierno, se establecerá un orden de prelación para varones que tengan que cumplir el servicio militar.

No podrá regresar al punto de donde se le ha repatriado por cuenta del Estado quien no reintegre el importe.

La ampliación de edad para el retiro de oficiales menores y alabarderos, es de dos años.

Los demás asuntos están consignados en las contestaciones del presidente a la salida y en la nota facilitada sobre los asuntos tratados.

El día en Madrid

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente: Destinando al capitán de Artillería don Fernando Figueras y Figueras, marqués de la Constancia, de disponible en la primera región, al parque y reserva de la sexta.

—Idem al teniente don Antonio Berlín Sánchez, de disponible en la sexta región, al cuarto regimiento de Artillería a pie.

—Relación de recompensas por méritos de guerra e indemnizaciones a jefes y oficiales.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Nombrando consejeros en representación del Estado en la Compañía del Monopolio de Petróleos, a los directores del Timbre y de Aduanas, al rector de la Universidad Central, al catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Murcia don Ricardo Fernández, al ingeniero don José Ruiz Valiente y al secretario del Real Automóvil Club don Carlos Resines.

El almirante Magaz

Anoche, en el expreso de Barcelona, llegó a Madrid el almirante Magaz. Fue recibido por un ayudante del marqués de Estella y el marqués de Retortillo.

De Instrucción Pública

El señor Callejo ha recibido al director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín y a una comisión del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios.

De Hacienda

En el ministerio de Hacienda se han reunido los consejeros representantes del Estado en la Compañía del Monopolio de petróleo.

—El señor Calvo Sotelo almorzó hoy con el ministro de Hacienda de Panamá.

—Ha recibido al general Hermosa y al representante del Estado en las minas de Arrayanes.

Del Trabajo

Han visitado al señor Aunós el presidente de la Cámara Industrial de Madrid y una comisión de profesores auxiliares de Medicina y Cirugía, para pedirle el nombramiento de comités paritarios.

De Guerra

El duque de Tetuán ha recibido al general don Federico Berenguer y al coronel López de Letona.

El día del presidente

El marqués de Estella despachó con los ministros de Instrucción Pública, Hacienda y Justicia, con el secretario general de Estado y con el jefe del departamento señor Montesiños.

Le han visitado el marqués de Magaz y los señores Urquijo, Millán Astray y Prast.

Esta tarde, a las cuatro y media, informará el jefe del Gobierno en la sección primera de la Asamblea, leyes constituyentes.

A las seis de la tarde, en el Casino de Clases, el general Primo de Rivera inaugurará el ciclo de conferencias, disertando acerca del tema «Actuación ciudadana que corresponde al Ejército».

Regreso del presidente de la Asamblea

Anoche, en el rápido de Andalucía, regresó de Linares el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, a quien recibieron los señores que forman la Mesa, su secretario, señor Matilla, y varios amigos particulares.

El señor Yanguas ha presidido, en Linares, la reunión del Sindicato del plomo, en la que se expusieron las causas de la crisis por que atraviesa la industria y los medios para solucionarla.

El Gobierno italiano ha invitado al señor Yanguas para que asista en calidad de miembro de honor al Congreso de Aeronáutica que en estos días se celebra en Roma.

El presidente de la Asamblea ha telegrafiado al honorable Mussolini, agradeciéndole profundamente la invitación, que declina, porque le impiden la asistencia las numerosas ocupaciones de su cargo.

El Crédito Agrícola

Ha celebrado sesión el pleno de la

SALON PARISIANA

Mañana jueves, a las siete y a las diez, estreno de la cuarta jornada de la sensacional serie

El Estigma o La Hija del Forzado y la cómica

POR HACER NOVILLOS Orquestina HERMANAS CASUSO. Exito

Junta Consultiva del Crédito Agrícola. Se aprobó la actuación durante el pasado mes, en que se distribuyeron créditos con garantía de hipoteca por valor de 31.692 pesetas, y con garantía personal por 85.000.

Se acordó conceder un voto de gracias al Gobierno por sus iniciativas para proteger a la agricultura.

Un Congreso Agrícola

Para asistir al Congreso internacional de Agricultura que se celebrará en Roma han sido designados el barón de las Antillas, por la Asociación de Ganaderos, y el señor Cánovas del Castillo, por la Cámara Agrícola.

De Fomento

El conde de Guadalhorce ha recibido a una comisión de fabricantes de cemento de Zumaya que le interesó se empleen sus productos en las obras marítimas; al presidente de la Asociación de Armadores de buques de España, al director de la Escuela de Ingenieros de Minas y al alcalde de Cartagena.

La Asociación de ganaderos

La Asociación de criadores de toros de Lidia celebrará Junta extraordinaria para tratar de la dimisión que ha presentado su presidente el duque de Veragua.

Se cree que esta actitud es motivada por el incumplimiento del reglamento.

El diestro Paquiro

A las tres de la madrugada supimos que en el Sanatorio del Perpetuo Socorro, el novillero Paquiro había sufrido un colapso que causó gran alarma a los familiares y demás personas que velaban al diestro herido.

El médico de guardia aplicó al paciente una inyección de suero, logrando que reaccionase. Después quedó el enfermo mas tranquilo.

Acudió el doctor Villa, quien le encontró algo mejor, dentro de la gravedad.

Ha desaparecido el temor de que se presente la peritonitis.

Ministro indispuerto

Ha sufrido una ligera indisposición el ministro de Instrucción Pública señor Callejo.

El decreto de alquileres

Como el día 31 del corriente aspira el decreto de alquileres, «El Socialista» llama la atención del Gobierno ante la alarma que esto ha producido, pidiendo que se acuda a remediar el problema de la vivienda.

PROVINCIAS

Lo del Crédito de la Unión Minera y el Banco Vasco

BILBAO.—Sigue entendiendo en el asunto del Crédito de la Unión Minera, que lleva trazas de no terminar nunca, el juez de instrucción del distrito del Hospital, don Luis Felipe Gómez y Fernández-Mariaca.

En el Juzgado del Ensanche continúa abierto el periodo de prueba para las partes.

Antes de que finalice el plazo concedido para la evacuación de este trámite, se espera que la Audiencia Territorial de Burgos resuelva el incidente de recusación del juez don Pedro Navarro.

En el Juzgado del Hospital se dictó sentencia en el escrito elevado por don Julio Irezábal, del quebrado Banco Vasco, solicitando se le declare, legalmente, pobre.

La sentencia es de conformidad con la solicitud del Sr. Irezábal, a quien, además, se le reconocen los derechos que la ley le concede.

De Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN.—El asambleista señor Larrañaga ha conversado con el gobernador civil, dándole cuenta de un proyecto para establecer un restaurant para obreros.

—El alcalde ha cumplimentado a la Reina doña María Cristina y al arquiduque Eugenio.

Conflicto resuelto

ALICANTE.—Los obreros pintores han acordado volver al trabajo. El alcalde ha sido felicitado por haber conseguido resolver la huelga.

Nuevo circo

BARCELONA.—Anoche se inauguró el Circo Krone, levantado en la Avenida de Alfonso XIII.

Asistieron los Reyes y la Infanta Beatriz. El circo es capaz para 14.000 espectadores.

Incendio en un buque-escuela

CADIZ.—Se ha declarado un incendio a bordo del buque escuela «Juan Sebastián Elcano», habiendo comenzado por la cocina.

Debido al viento reinante tomó desde los primeros momentos gran incremento.

Después de tres horas pudo ser localizado. Han quedado destruidas cuatro secciones y el departamento de la cocina. El incendio se considera casual.

Estaba asegurado en el Centro Naval de Aseguradores. La rápida intervención de los bomberos evitó la destrucción total del barco.

Noticias de Valencia

VALENCIA.—En el camino del Tránsito un automóvil atropelló a Francisco de Juan, dejándole en gravísimo estado.

—En el Teatro Principal se ha estrenado la obra «Juan sin tierra», original de Marcelino Domingo, que alcanzó enorme éxito.

El autor pronunció al final un discurso de gracias.

Los Reyes en Cataluña

BARCELONA.—Los Reyes, las Infantas, el ministro de la Gobernación y el séquito, marcharon esta mañana a Olot, donde asistirán a diversos actos.

EXTRANJERO

De aviación

Detalles de la llegada a Lisboa de Ruth Elder

LISBOA.—El vapor portugués «Lima», procedente de Azores y Madera, entró en el Tajo a las tres de la tarde, conduciendo a la aviadora Ruth Elder y al piloto George Hallenmann.

Esta mañana vistiendo el traje masculino, Calzón de malla gris, camisa muy sencilla, asegurando que no ha desistido de hacer la travesía en vuelo. Se mostró entusiasmada ante el aspecto encantador del puerto de Lisboa.

Sobre el vapor volaron aviones militares portugueses, que arrojaron flores, algunas de las cuales recogió Ruth.

Durante el viaje ha lanzado muchos radiogramas, algunos de más de 2.000 palabras.

Después de la visita de la Sanidad, recibieron a bordo el ministro de Norteamérica, personal de la Legación y aviadores portugueses. Durante unos minutos habló con el representante americano.

Los portugueses ofrecieron a la aviadora un aparato para trasladarse a Ma-

Ultima hora

Se hunde el trasatlántico «Princesa Mafalda» con 1.600 pasajeros.—Escenas de terror.—Los primeros auxilios.—Faltan 488 personas

RIO JANEIRO.—El trasatlántico italiano «Princesa Mafalda» se ha hundido frente a la bahía.

Procedía de Génova y Barcelona y se dirigía a Buenos Aires. Llevaba 1.600 pasajeros.

Parece que la catástrofe ha sido originada por haber chocado con un arrecife.

Se han desarrollado en're los naufragos dolorosísimas escenas. Faltan centenares de personas.

El trasatlántico francés «Formosa» ha logrado salvar a 720.

La mayoría de las víctimas son emigrantes italianos.

RIO JANEIRO.—El «Princesa Mafalda» desplazaba 9.210 toneladas y pertenecía a la Compañía General de Navegación Italiana, estando matriculado en Génova.

Tenía 150 metros de largo, 17 de ancho y 20 de alto y era muy espacioso, estando dotado de los adelantos modernos.

RIO JANEIRO.—El vapor francés «Formosa» recogió a 120 naufragos; el inglés «Empire Star», a 200; el alemán «Athena», a 400.

También acudió el duque británico «Radio», ignorándose si recogió alguno.

El ministro de Marina del Brasil ordenó que saliera un crucero rápida para el lugar de la catástrofe.

Posteriormente se ha dicho que los naufragos recogidos por el «Formosa» se elevan a 720.

En el «Princesa Mafalda» viajaban varias personalidades italianas y sudamericanas que se han salvado. Un representante naviero ha dicho que faltan 488 personas, entre ellas el famoso profesor Gigli, del Instituto Estadístico de Roma.

dríd. Ruth agradeció mucho la gentileza. Cerca de cincuenta fotógrafos y operadores subieron después al vapor, consiguiendo que Ruth, con el ministro, subiera al puente, donde fueron nuevamente fotografiados.

En las calles por donde habían de pasar los intrépidos tripulantes del «American Girl» se habían congregado millares de personas, que les vitorearon. Los estudiantes extendían en el suelo sus capas al paso de la aviadora.

Esta, con el ministro, llegó al palacio del Congreso, donde fue recibida por el presidente de la República, general Carmona, y después marchó a la Legación de los Estados Unidos, donde se hospedó.

Los tripulantes del «American Girl» descansan

LISBOA.—Miss Elder y el piloto Haldemann han dedicado la última hora de la tarde y toda la noche al descanso, y sólo mañana asistirán a las recepciones y demás festejos organizados en su honor por el ministro de los Estados Unidos en esta capital y por el Aero Club portugués.

Miss Elder y su compañero de vuelo están recibiendo constantemente gran cantidad de despachos, procedentes de todos los países, y que, unidos a los que ya habían llegado a esta capital antes de desembarcar del «Lima», forman un enorme montón sobre la mesa del despacho que el ministro de los Estados Unidos ha puesto en su residencia a disposición de la joven aviadora norteamericana.

Ruth Elder propónese salir para Madrid

LISBOA.—Aceptando la invitación que le ha sido formulada por el Aero Club Español, la señora Ruth Elder se propone salir con dirección a Madrid esta madrugada, a las cinco.

Ruth Elder sufre la luxación de un tobillo

LISBOA.—Durante la travesía a bordo del vapor «Lima», desde las Azores a esta capital, la aviadora Ruth Elder tuvo la desgracia de escurrirse cuando pasea sobre cubierta, sufriendo una luxación en el tobillo. Por no dar importancia a este accidente, Ruth Elder empezó, teniendo necesidad de guardar cama por la hinchazón de la parte lesionada

tella, acompañado de su ayudante señor Rapallo.

Como aún no había llegado el señor Yanguas, Primo de Rivera estuvo paseando por el pasillo central, conversando con los asambleístas de relieve.

Preguntado por los periodistas si se facilitaría una referencia de su informe, contestó negativamente.

—Estas referencias—añadió—de asuntos de tal índole, tienen sus inconvenientes. Yo no vengo como ponente, sino exponer ideas, a sembrar y a consumir un turno como miembro de la sección.

Respecto a los extremos de la conferencia, opinaba como, el conde de la Mortera, es decir en sentido negativo.

El presidente conversó con el conde de la Mortera, a quien preguntó por el estado de su hermana, que como se sabe fué víctima de un accidente de automóvil en Italia, y que ya se encuentra fuera de peligro.

Habló también con el señor Clero acerca de lo que es el Casino de Clase y del poco tiempo que había tenido para preparar el tema de su discurso.

A las cuatro y media llegó el señor Yanguas.

Dijo que interpretando el Reglamento de la Asamblea, no penetrarán en el salón más asambleístas que los que pertenecían a la sección.

Con esto quedaron frustrados los deseos de las numerosas personas que habían ido a escuchar al marqués de Estella.

Asistirán a la conferencia dos taquígrafos.

La antigua Casa de Correos

Le ha sido adjudicada la subasta de la antigua Casa de Correos a don Manuel Parras, en cerca de un millón de pesetas.

No piensa destruir la finca, sino dedicarla a despachos y viviendas.

Actualmente se hallaban en ella la comisaría de policía del Centro, las oficinas de la Dirección de la Deuda, Clases Pasivas, la Asociación de la Prensa y el Montepío de carteros.

Un incendio

BILBAO.—En la fábrica La Basconia se declaró un incendio, originando pérdidas por valor de 75.000 pesetas.

Zacarias Burgos López

Corredor de Comercio colegiado y administrador de fincas Ofrece sus servicios

Plaza del Duque de la Victoria, 19 planta baja, teléfono 106, Burgos

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR.	DIA 26		ANTERIOR.	DIA 26
Interior.	70'90	70'85	Banco de España	602'00	603'00
Exterior	85'25	85'00	Hipotecario	500'00	000'00
Amortizable 4%	88'25	89'00	Hispano Americano	203'50	000'00
Idem 5% antiguo.	94'10	00'00	Español de Crédito.	280'00	283'00
Idem 5% 1917.	93'30	00'00	Central	130'00	000'00
Idem 1926	103'70	000'00	Río de la Plata	205'00	000'00
Idem 1927 con imp.	92'05	92'05	Ferrocarril del Norte	539'50	537'00
Idem 1927 libre	103'70	103'70	Idem idem, Obligaciones.	106'50	106'00
Ferroviano	101'80				

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Esta mañana, a las diez y cuarto, se cayó de la caballería que montaba la vecina de Villatoro...

En la sección peltería conviene vean los económicos lotes de pieles, que para confeccionar abrigos...

MI TIENDA. Sombrereria, 3 y 5. Joyería de Moda. PLAZA MAYOR, 58. - Teléfono 422

Las misas que se celebren mañana jueves, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media...

El retiro para señores sacerdotes tendrá lugar mañana, a las cinco de la tarde, en el Palacio Arzobispal.

«El que ama los libros jamás carecerá de amigos fieles». Si en el periódico o en algún otro sitio cualquiera ve usted anunciado algún libro...

PLISADOS NOVEDAD. Nuevos y bonitos plisados, vainicas y festones de encargo.

MODAS. Gran novedad en sombreros de señora, a precios reducidos desde 15 pesetas en adelante.

ROSA ALEGRE. Calle de Lain-Calvo, 33 y 35.

Por muchos cafés que tome, nunca hallará su paladar el rico sabor que deja la marca «El Pato».

En el pueblo de Tejada rieron el día 23 Casimiro Nebreda Abajo y Andrés Abajo Martín.

El primero, con unas tijeras, agredió a Andrés, causándole una herida en el brazo izquierdo.

CASA Pío. JOYERIA, PLATERIA, BISUTERIA FINA. Últimos modelos en objetos propios para regalos de boda...

CANISAS CABALLERO. El mayor surtido y el más bajo precio en MI TIENDA, Sombrereria, 3 y 5.

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados en el día de hoy 300 kilos de escabeche de bonito.

Tostaderos de cafés «Americano» DEL BAR «CLUB». Frente al Mercado Cubierto.

Mezcla FAMILIAS, 250 pts., cuarto de kilo. Selectos cafés EL AROMA, de tueste natural, al día y puros.

Las alpargatas de más duración, EL RIOJANO (nombre registrado). Exigido el nombre en el piso.

PENSION SAN JOSE. La más confortable y mejor organizada. Se distingue por su selecta clientela.

Los guardias de seguridad números 13 y 14 han detenido a Leopoldo Capillas Castillo, por fingirse oficial del Ejército y maltratar de obra a dos muchachos.

Bar LA AMISTAD GERARDO ORTEGA. Cocinero del Hotel Universal. Todos los días platos variados y económicos. Se sirven por cubiertos desde 3'50 en adelante.

Taller de joyería y grabado de José Polo. Fabricación de alhajas de platino y oro. Composura de todas clases.

Aquí tienes resumida la general opinión: SAN ROQUE JEREZ QUINADO, por su gran preparación, al mundo entero le presta su inmensa y gran protección.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor) ARETA (Alava).

Gran Bar FORNOS. MENÚ PARA MAÑANA. Huevos fritos con tomate. Lenguado frito. Bistec con patatas. Pan, vino y postres.

Convocatoria. El síndico del gremio de agentes de negocios, convoca a sus agremiados a la Junta de agravios que tendrá lugar el sábado 29 del corriente...

Convocatoria. Se convoca al gremio de herreros y cerrajeros a una reunión que tendrá lugar el sábado 29 del actual, a las seis de la tarde...

CORONAS. y toda clase de trabajos en flores naturales, confeccionadas por Sabadell Horticultores de Palencia.

ECOS DE SOCIEDAD

Esta mañana, a las diez, han contraído matrimonio en la iglesia de San Lorenzo el Real, D. Eliseo Alzorriz Elizalde y la bella y simpática señorita Agustina Tejero Pérez.

Después de la ceremonia religiosa se obsequió a los invitados con un espléndido lunch en el acreditado Restaurant Castilla.

La familia del finado D. Jorge García Carrasco (q. e. p. d.), da las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por su salud y asistieron al entierro y funeral, quedándose altamente agradecidos.

Para adquirir la última novedad, ha salido para Barcelona y París la acreditada artista peinadora Concha.

Ayer dejó de existir en Valladolid nuestro querido compañero en la Prensa don Ricardo Allué Morer, redactor jefe de «El Norte de Castilla», y uno de los periodistas castellanos más prestigiosos.

En Madrid ha fallecido el señor don Enrique Jurado Giró, coronel de caballería, retirado, padre del capitán de la misma arma D. Alfonso, tan conocido en Burgos.

Ha fallecido en Madrid nuestro estimado paisano y amigo D. Celestino García Pascual. Descanse en paz y reciban sus hermanas D.ª Asunción y D.ª Paz nuestro pésame más sentido.

A LAS SEÑORAS. Si desea usted vestir bien, confíe sus encargos a ENCARNACION SAIZ. Relación directa con las últimas novedades de París. Se admiten géneros.

TEATROS. COLISEO CASTILLA. El viernes debut de la original estrella de la danza «Goyesca», formidable bailarina exótica, goyesca, don su repertorio Hispano-Americano...

Se acerca el invierno y hay necesidad de buscar distracciones y esparcimientos para pasar esas horas interminables de la noche.

Se acerca el invierno y hay necesidad de buscar distracciones y esparcimientos para pasar esas horas interminables de la noche.

Se acerca el invierno y hay necesidad de buscar distracciones y esparcimientos para pasar esas horas interminables de la noche.

Se acerca el invierno y hay necesidad de buscar distracciones y esparcimientos para pasar esas horas interminables de la noche.

Se acerca el invierno y hay necesidad de buscar distracciones y esparcimientos para pasar esas horas interminables de la noche.

Instrucción Pública

En la Sección de primera enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Medicina, de don César García Cerezo, que puede retirar el interesado, personalmente.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Recital de guitarra. Conforme tenemos anunciado, mañana jueves, a las siete de la tarde, dará un gran concierto el insigne artista burgalés Regino Sáinz de la Maza, con sujeción al siguiente programa:

- «Sonatina».—Moreno Torroba. a) Allegretto. b) Andante. c) Allegro. «Canciones burgalesas».—Beobide. «Reveries».—Tárrega. «Sarabande y Bourrée» (de la sonata II).—Bach. «Minute».—Mozart. «Rondo».—Sor. «Tema variado».—Mozart-Sor.

«El vito».—Sáinz de la Maza. «Cantilena».—Idem. «Andaluza».—Idem. «Alegrias».—Idem. «Leyenda».—Albéniz. Precios de las localidades, incluidos los impuestos: Plateas de proscenio, sin entradas, 10 pesetas; palcos principales de proscenio, sin idem, 7; celosías, sin idem, 5; plateas y palcos bajos con gabinete, sin idem, 10; plateas y palcos bajos, sin gabinete, sin idem, 9; butacas de patio, 5; butacas de palco, 2; asientos de palco, 1,50; entradas a la localidad, 1; delanteras de anfiteatro, 1,50; asientos de anfiteatro, 1; delanteras de paraíso, 1; entradas de paraíso, 0,75.

Hay gran entusiasmo por este concierto, para el que Sáinz de la Maza ha confeccionado un selecto programa que servirá para mostrar una vez más todas las exquisiteces de su arte maravilloso.

Crónica militar

Se ha concedido licencia semestral a todos los reclutas del reemplazo del segundo semestre de 1926 que estén agregados a los Cuerpos permanentes de guarnición en África.

Coronas de flores naturales. Photo Club, Isla, 9, Burgos.

Señoras. Antes de hacer sus compras de temporada visiten la CASA CAMARERO, que presenta grandes surtidos en paños de abrigos, jerseys de señora y niño gran fantasía en tejidos inmensos surtidos en lanera, géneros de batas, colchas, sábanas, mantas, géneros de punto, velos de tul, corsés, medias de hilo y seda para señora.

Esta casa es una de las primeras en el ramo de tejidos. ALMIRANTE BONIFAZ, 6.

Amigo del alma. Si quieres comprar barato y llevar aceite bueno y bacalao superior y jabón de la mejor, a EULOGIO PÉREZ visita, que ahí en Santa Clara habita, donde pone: COLONIALES, y te ahorrarás unos reales.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA. Vicente, Sabina, Cristeta, Florencio, CULTOS.

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las ocho, misa de comunión general, y a continuación se hará el ejercicio mensual de la Asociación de la Medalla Milagrosa.

JUEVES EUCARÍSTICOS.—Por la mañana, a las ocho, comuniones en las iglesias de la Trinidad, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, Reparadoras y capi. La del Santísimo Cristo (Catedral).

A las ocho y media, en San Lesmes. Por la tarde, a las seis y siete, Hora Santa en la parroquia de San Cosme. Media hora antes se reunirán los celadores en la sacristía de dicha iglesia.

REPARADORAS.—Jueves. A las siete, misa; exposición de Su Divina Majestad hasta las cuatro y media, que se rezará estación, rosario, bendición y reserva.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Presidencia del Consejo de ministros.—Real orden circular número 1.190, aprobando el reglamento para ejecución del decreto número 690 de 9 de Abril de 1927, sobre organización de la Comisión oficial del motor y del automóvil.

Gobierno civil.—Interesando de los alcaldes y médicos que se abstengan de enviar enfermos a la capital sin antes haber remitido el oportuno expediente a la Diputación.

Notificando a los interesados en las minas que se indican para que pasen a recoger los títulos de propiedad. Servicio de avance catastral.—Participando que se va a proceder a la com-

probación del registro fiscal de edificios y solares del término municipal de Tullilla del Agua.

Registro civil

DEFUNCIONES. Josefa Estevez del Rio, de Burgos, 63 años, Fernán-González, 8.

NACIMIENTOS. Teodora Alcalde Urien; Teresa Fuente Munguía, María Ortega Maestro.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

BAROMETRO. A las siete de la mañana, 695,0. A la una de la tarde, 685,0. A las seis de la tarde, 694,8.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 17,4. Mínima a la sombra, 3,0.

DIRECCION DEL VIENTO. A las siete de la mañana, E. A la una de la tarde, S. O. A las seis de la tarde, S. O.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. A las siete.

Concierto por el insigne guitarrista burgalés Regino Sáinz de la Maza.

COLISEO CASTILLA. A las siete y a las diez.

«La bailarina de Montmartre». PARISIANA. A las siete y a las diez.

«El estigma o la hija del Forzado». CAFE CANDELA. Concierto por el «Trío Hermanas Casuso», de dos y media a cuatro y de diez y media a doce.

Cementos COSMOS

Homogeneidad absoluta. de alcoholes de vino, fábrica de licores y anisados

FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DIAZ Y COMPAÑIA, Cariñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ.—COGNAC.—CAFEONA.—AGUARDIENTES ANISADOS DE PURO VINO

Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia: Miguel Pérez Urdániz.—Calera, número 15, primero

Paños y novedades para señora, caballero y niño

PRECIO FIJO ELIAS LOPEZ MARCOS

Plaza Mayor, 22, y Mercado, número 1.—BURGOS

EL CAPRICHICO

El mejor surtido en ropa blanca para señora y niños, mantelerías, juegos de cama, corsés, géneros de punto y camisería de caballero.

Últimos modelos en vestidos para señora, pollita y niñas. Abrigos para señora y niñas, lo más selecto de la temporada.

Almirante Bonifaz, núm 13 (frente al Banco de Burgos).

Plaza Mayor, - Teléfono 244 (junto al Círculo de la Unión)

EL CENTRO.-Gran peluquería

GABINETE DE SEÑORAS. Lavado de cabeza y ondulación Marcel, Especialidad en el corte de pelo estilo Garçon. Se habla francés

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFA. Quince palabras, 50 céntimos. Cada cinco palabras más o fracción, 15 céntimos.

AUTOMOVILES

CAMIONETAS ligeras. Se venden baratísimas, desde 1.500 pesetas. Informes: Garage Citroën, San Pablo, 5.

AUTOMOVILES usados, algunos muy buenos, se venden desde 1.000 pesetas. Informarán: Garage Citroën, San Pablo, 5.

VENDO un automóvil Dodge, muy barato, un Chenard Walker, conducción interior, seminuevo. Para verlos: R. Lozano, San Julián, 2.

ARRIENDOS

GARAGES. Se arriendan en San Julián núm 15; servicio de lavaderos, teléfono, corriente y luz eléctrica.

SE ARRIENDA planta baja de 175 metros cuadrados, con mucha puerta de entrada, y con o sin habitación. Informes: Paloma 19, escritorio, Burgos.

TERRAS en renta. Se arriendan aproximadamente 900 fanegas de sembradura, casa para vivienda, pajar y tenadas. Para tratar con Cesáreo Lozano, en Cuevas de San Clemente.

GRAN LOCAL, se arrienda, compuesto de planta baja y un piso recién construido, cementado y a propósito para una industria. Dará razón: Santa Clara, 64, fábrica de zapattillas.

PARADOR EN RENTA, se arrienda uno de gran capacidad en Villenuva de Argandoña, en el cruce de carreteras Villadiego y Melgar. Para tratar, con Victorio Armáiz, en Tardajos.

DEPENDIENTE

DEPENDIENTE se necesita en la cantina de la estación. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SE NECESITAN, buenas oficiales para su casa, impuestas en concepción fina, en prendas de uniforme; también hace falta un aprendiz. Sastreía, José Camarero, Duque de la Victoria, 19.

PANTALONERA bien impuesta, se ofrece. Informes en la imprenta de este periódico.

SIRVIENTA de unos 40 años, para señor solo, que sepa bien los quehaceres de la casa. Dirigirse a Antonio Martínez Covarrubias

ALMONEDAS

SE VENDEN enseres de casa y armario para almacén y gramófono. Corral de los Infantes, 6.

ALMONEDA. Se venden varios muebles, precios módicos. Razón: Victoria, 2, 1.º, izquierda. De tres a seis.

PERDIDAS

El día 14 del actual desapareció de Belorado una yegua de seis años, pelo rojo, de seis cuartas y media, herrada de las cuatro extremidades, parcializada del pie izquierdo. Si dueño Alfredo García, de Belorado, pagará los gastos a quien la presente.

COLOCACIONES

REPRESENTANTE. Lo desea fábrica de esmaltes, pinturas y barnices. Muy buena comisión. Dirigirse con referencias a Luis Mahave, Orio (Guipúzcoa).

MANIPOSTEROS se necesitan. Informes, M. Mons y Compañía, General Sanz Pastor, 4.

VENTAS

SE VENDE la casa Lain-Calvo, 29. Informes: Cámara Propiedad Urbana.

SE VENDE una casa vivienda en el barrio de Cortes. Para tratar en la casa taberna del mismo.

VENTA. Se vende una partida de sillas de madera curvada, en buen estado. Razón: en el Café Candela.

SE VENDE partida de tablonos de roble, de 7 y 10 centímetros de grueso, por 240 a 250 de largo, propios para muebles y obras. Se cedrán sueltos o en partidas, en buenas condiciones. Para tratar con Teófilo López, del comercio, en Covarrubias, y los días 31 del actual, 1 y 2 de Noviembre, en la fábrica de sierra de Claudio Angulo carretera de Madrid (Burgos).

SE VENDEN cien ovejas, de ellas paridas de próximas a partir, por partidas. Para tratar con su dueño, Santiago Arfanzán, en Montuenga.

SE VENDE hermoso hotel, todo confort, calefacción gas, baño, agua, luz. Dirigirse a esta Administración.

VACAS LECHERAS. Se venden de primer y segundo parto, con gran producción de leche en el establo del Sr. Moliner. También se venden terneras recién nacidas, de pura raza Holandesa.

VENDO hormas, estanterías, mesas, troqueles y una máquina nueva para abrir hendidios, una bomba de sacar agua con volante y una tartaria valenciana seminueva. Razón: San Lorenzo, 36, salchichería.

OCCASION. Urgente. Se vende antes del día 1.º una yegua siranesada; se da a toda prueba, con arcos y carro. También vendemos dos buecos seminuevos y dos carros con sus arcos y buñas. Informarán sus dueños, Adolfo y Rafael, posada de Santander, frente al Matadero.

SALAMANDRA. Comprase en buen estado. Informes en esta Administración.

SE VENDE aparador de nogal y otros muebles. Informes: Puebla, 37, 2.º, derecha.

SE VENDE un piso de la casa calle de Lain-Calvo, 21. Informes: Agencia de Negocios de Manuel Ruera del Rio; Duque de la Victoria, 3 y 4.

SE VENDE junto o separado magnífica máquina de proyecciones para gran salón, con los accesorios necesarios, incluso transformador, todo seminuevo y un buen piano. Para detalles dirigirse a D. Bonifacio Pascual, Aranda de Duero.

MOLINO en venta o renta, situado entre los pueblos de esta provincia, Villenuva de Argandoña y Isar, con tres piedras y cedazo. Informes: Agencia de Negocios Manuel Ruera, Duque de la Victoria, 3 y 4.

TERRAS EN VENTA

Se venden cinco fanegas de tierra sitas en Villagonzalo Pedernales y Villartizo. En esta Administración informarán.

ARBOLIS frutales y de adorno, se venden de Inmejorables clases. Dirección: Angel Hijaiva, excaopataz de la Diputación, Villayuda (Burgos).

SE VENDEN tres carros de par, juntos o separados. Para tratar: con Porfirio González, en Pampliega.

SE VENDE basura en Inmejorables condiciones. Informes: Parador «El Siglo».

SE VENDEN dos vacas de leche, raza holandesa, de cinco y seis años. Para tratar con Esteban Sastre, en San Leonardo (Soria).

TRASPASOS

SE TRASPASA posada y casa de comidas con buena clientela. Santa Dorotea, 19. Informes en la misma.

SE TRASPASAN los comercios de Teófilo López, establecidos en Covarrubias y Campolara, por no poderlos atender su dueño, dándose facilidades para el pago. Dirigirse a dicho señor en Covarrubias.

TRASPASO esmertería y salchichería, muy acreditada, sitio céntrico. Informe en esta Administración.

NODRIZAS

AMA DE CRIA primeriza, ofrecese para cuido de los padres. Razón: Felisa Requero, Valdezate (Burgos).

VARIOS

RELOJES BUENOS de bolsillo, pulsera, pendientes, pendientes, pendientes. Composituras garantizadas. Victorino Gredilla, Paloma, 66 (frente a la Catedral).

SACERDOTES. Sombreros de seda mixta calidad superior, a 22 pesetas; gorros, boñetes y soldados. Casa Sáiz, Sombrereria, 4 teléfono 224.

A LOS CONSTRUCTORES de obras interesa saber que Agustín Esteban, carpintero, en Salas de los Infantes, ha hecho grandes reformas en su taller contando con maquinaria moderna y personal competente para la fabricación de puertas y ventanas. Presupuestos gratis a quien los solicite.

QUEMADURAS, rozaduras, grietas en los pechos, sabalones ulcerados y en toda clase de heridas usan «Clca-Séptico Liras». Farmacias y droguerías.

SON INCALCULABLES las nuevas rebajas de precios que este año ofrece «Casa Saldos de San Pablo». Bufandas, genero de punto, mantas, jerseys señora y hombre, bichos y pieles para confección; mercería y confecciones en general. San Pablo, 26, Burgos.

ESCOMBROS se necesitan en la «Solana de la Plata». Precio y condiciones informarán en dicha finca.

PROFESORA de corte y confección, trabaja y da lecciones de corte a domicilio económico. Travesía del Mercado, 5, 1.º

IMPRENTA DEL DIARIO DE BURGOS

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

OTROS MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Cereales

Trigo limpio y bien granado a precio de tasa.
Idem blanco, clase inferior a 79.
Idem rojo, 77 y medio y 78.
Entradas, 1.500 fanegas aproximadamente.
Tendencia del mercado, en alza.

BIENSOS

Cebada.—Bastantes entradas, por sacos se pagó a 42 y 43.
Yeros.—Este artículo predominó en la plaza, pagándose a 64 y 66.
Tilones.—No dejó de haber, se cotizó a 62 y 64.
Avena.—Pocas entradas, a 29 y 30.
Alholvas para sembrar, a 52 y 54 reales.
Habas.—Algo se presentó, pagándose a 64 y 65.
Entradas aproximadamente de todos los piensos, 500 fanegas.

DESPOJOS DE FABRICA

Harinilla, al detall, a 17 pesetas las cuatro arrobas.
Comidilla a 15 id. id.
Salvadillo, a 9 las tres idem.
Salvado hoja, a 5,50 idem idem.
Precios sostenidos.

LANAS

Lana lavada buena, a 48 y 50 pesetas arropa.
Lana corta lavada, a 56 y 56,50.

Abastos

Merluza, 5,00.
Besugos, 2,20.
Congrio, 3,00.
Lenguados, 5,00.
Platusas, 3,00.
Mero, 5,00.
Pescadillas, 2,50.
Zapaleros, 1,00.
Agujas, 0,70.
Almejas, 2,50.
Sardinias, 2,00.
Huevos, 2,50 y 2,60 docena.
Pollos, de 9,00 a 11,00.
Gallinas, de 10,00 a 13,00.
Queso blando, 2,50.
Idem duro, 4,50.
Liebres, 7,00 una.
Conejos, 3,50 uno.
Pichones, 2,50 par.
Uva negra, por mayor, 0,40
Idem blanca, 0,45.
Manzana reineta, 0,50 por mayor.
Manzana corriente, 0,30.
Tomates, 0,20 kilo, por mayor.
Patatas amarillas, por mayor 1,75 arropa.
Idem blancas, idem, 1,50.
Carbón encina, 2,75 arropa, por mayor.
Idem roble, 2,25.
Nueces, 0,80.
Peras por mayor, 0,40 y 0,50.
Pimientos de asar a 3,00 pesetas docena.
Bolas, 0,70.
Pimientos corrientes, 0,30.
Peras, 0,50.
Manzanas, 0,60.
Tomates, 0,40.
Alubias, 0,40.
Melocotón, 0,70.
Limones, 0,20 uno.
Pepinos, de 0,05 a 0,15.
Ajos, 0,80 ramo.

BUENOS PAÑOS?

Solamente en la Sastrería de **TEODORO L. PAVON** encontraréis los de mejor calidad.
BUEN CORTE — PRONTITUD ECONOMIA
La clientela de la casa y el público en general encontrarán los más variados surtidos para la confección de trajes y abrigos para caballero.
Espolón, 20 — BURGOS (Junto al almacén de música)

De la provincia

COVARRUBIAS

Trigo mocho, 74.
Centeno, 53.
Cebada, 46.
Tilones, 58.
Habas, 35.
Yeros, 57.
Algarrobas, 58.
Avena, 30.
Patatas, arropa, 7.
Aceite, arropa 36,10.
Piel de cabra, 40 reales.
La autoridad ha dispuesto que con motivo de celebrarse el día 1.º de Noviembre la feria de Lerma, tenga lugar el mercado de cerda en esta villa el lunes, día 31 del corriente mes.
La cosecha de cereales, corta, y la de vino ha sido más abundante que la del año anterior.

Reina Juan temporal, pues se hace la sementera en excelentes condiciones. Los precios sostenidos.

VILLADIEGO

Trigo mocho, 76.
Rojo, 74.
Centeno, 52.
Cebada, 38.
Mueles, 46.
Yeros, 51.
Lentejas, 80.
Avena, 29.
Garbanzos superiores, 240.
Idem regulares, 120.
Idem medianos, 100.
Alubias, 230.
Salvado 1.ª, 30.
Idem 2.ª, 28.
Idem 3.ª, 26.
Patatas, arropa 5.
Cerdos al deslete, 200.
Idem de seis meses, 620.
Ovejas, 100.
Idem empajeadas, 240.
Carneros, 196.
Corderos, 88.
Trigos.—Hay ofertas de 300 y 400 fanegas a 76 reales las 94 libras y solo pagan a 74.
Los precios son sostenidos; hay muchas existencias, así como vendedores.

Alcaldía de Aranda de Duero

El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado anunciar un concurso de proyectos de abastecimiento de aguas y red de alcantarillado, por término de cuatro meses, a contar de la publicación del anuncio en la «Gaceta» de Madrid.
El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días hábiles, de diez a doce de la mañana.
Aranda de Duero 20 de Octubre de 1927 — El alcalde, Lorenzo Moratinos.

Instalaciones eléctricas JACINTO MANRIQUE

Alumbrado — Teléfonos — Timbres
Reparaciones y avisos
Instalaciones empotradas con tubo de plomo y cordón sencillo
LAIN CALVO, 28 — Teléfono 625

Alcaldía de Aranda de Duero

El Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado anunciar un concurso para el estudio y formación de un proyecto de Plaza de Toros en construcción y explotación por término de cincuenta años, con subvención del Ayuntamiento, siendo el plazo para el concurso de cuatro meses, a contar de la publicación del anuncio en la «Gaceta» de Madrid.
El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, todos los días hábiles, de diez de la mañana a dos de la tarde.
Aranda de Duero 22 de Octubre de 1927. — El alcalde, Lorenzo Moratinos.

Se vende el mejor salchichón, chorizo de Pamplona, lomo embutido y chorizo para crudo y cocido puro lomo.
Buen surtido en jamón limpio y por piezas, riquísima cecina de vaca y queso manchego en aceite.
SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ
San Lorenzo, 36. — Teléfono 172

ACEITES.—Se acentuó durante la semana última la paralización del mercado de Sevilla; las partidas que en el mismo se circulaban tienen difícil colocación, y los precios medios descienden entre 119 y 120 reales arroba.
Según noticias de Tortosa, las lluvias caídas últimamente han mejorado la perspectiva de la próxima cosecha, que se cree se habrá salvado más de la cuarta parte de lo que se daba ya por perdido.
El mercado se mantiene a la expectativa de los nuevos aceites; hasta ahora, sólo se han presentado algunas pocas partidas de aceites muy defectuosos, fabricados con olivas caídas que se han pagado, según clase y acidez, de 33 a 36 pesetas los 15 kilos. También se han colocado algunas pequeñas partidas de aceites viejos a 43 y 46 pesetas arroba.
En Valencia fluctúan los precios entre 33 y 35 pesetas arroba.
También el mercado de Zaragoza espera con impaciencia los nuevos aceites, que no se presentarán antes de veinte días, pues si bien es cierto que circulan algunas partidas, son de poca importancia y muy mala calidad. Lo que se vende de aceite viejo del Bajo Aragón se cotiza, hasta con grado de acidez, de 290 a 302 pesetas los 100 kilos y hasta tres grados, a 292 y 293.
CARNES Y GANADOS.—En el mercado de Madrid se han invertido los términos con respecto a la semana anterior, y a causa de ello ofrecieron descenso de uno a tres reales en arropa los precios del vacuno mayor, y por el contrario, alza de diez reales las terneras castellanas montañesas, gallegas y de la tierra.
Flojo el ganado lanar, y con mejora de cinco a diez céntimos en kilo, el de cerda.
AZUCARES.—La plaza de Barcelona acusa ligero descenso en sus precios, que se acentúa en los blancos de primera refinados. Cotiza los 100 kilos: miel, de 140 a 142 pesetas; terciado, de 145 a 147; centrifugo remolacha, de 148 a 150; quebrado claro, de 147 a 149; blanquillos, de 149 a 151; granitos superiores, de 150 a 152; blancos primera refinados, de 170 a 172; idem terrón P. O. Aragón, de 150 a 156; idem id. P. O. Andaluz, de 168 a 170; pilón panes, de 183 a 185; cordadillo, de 185 a 187.

Barcelona

Precios en pesetas, por 100 kilos de las operaciones realizadas en esta capital, con trigos de las procedencias siguientes:
Rea de Duero, a 59; Alcañiz y Cáceres, a 49,25; Peñaranda, a 49; Soria, a 48,50; Burgos, a 48.
Entraron 38 vagones de trigo y 5 de harina.

Palencia

En el mercado de esta ciudad han regido los siguientes precios:
Trigo, 83.
Cebada, 40.
Avena, 28.
Yeros, 69.
Mueles, 50.
El mercado de ganados bastante animado, en especial el de vacuno.

Prim ortopédico en Burgos

El día 29 de Octubre, de nueve a dos, en el Hotel Norte y Londres, recibirá el propio director, amado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33, Casa fundada hace medio siglo.
Construcción y aplicación de aparatos para corregir deformados de la espalda, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos etc.
PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES
Últimos modelos perfeccionados, con tendones compensadores. Poseen los movimientos perfectos de rodilla y pie, como una natural.
VIENTRES VOLUMINOSOS
o caídos, descenso de estómago, riñón, etc., se corrigen con nuestros modelos especiales de cinturas elásticas anatómicas.
Fajas de reducción para caballeros.
HERNIAS
Vendeje Prim, patentado, con el que se consigue la contención y reducción total de la hernia.
Niños y adolescentes curan radicalmente en cuatro meses. El más moderno tratamiento científico y económico.



Si desean vestir a su niño elegantemente, visite la
Sastrería-taller
“Burgos-Madrid”
donde encontrará infinidad de modelos a cual más bonitos.
Abrigos y trajes monísimos.
CORTADOR MADRILEÑO
Plaza Mayor, núm. 18, 2.º
(Entrada por Carnicerías, 2.)

La avaricia rompe el saco

Miremos todos nosotros nuestros graneros. Han transcurrido dos meses, desde que metimos el trigo en casa. ¿Cuánto hemos vendido? Algunos, algo; muchos nada. Tenemos la tasa calculada, y todos esperamos a que valga más, para sacar mayor producto a nuestro cereal. Hemos pagado religiosamente todos los grandes gastos que ocasiona la recolección, estamos soltando dinero para la sementera, pero no necesitamos vender, podemos sostenernos más tiempo, hasta que el trigo valga a 80 mejor que a 84 reales. Todos trabajamos para sacar el mayor producto del mismo, nuestro esfuerzo debe remunerarse y cuanto más mejor; es el egoísmo humano, aspirar a sacar cuanto más mejor.
Pero hemos de convencernos de lo necesario e indispensable que es nuestro cereal para la vida. Todos necesitamos pan para nuestras comidas y no podemos llegar a la retención del trigo en nuestras paneras, para dar lugar a una elevación demasiado grande, por la cual vendrán quejas del consumidor y que tenga necesidad el Gobierno de llamarnos la atención. No podemos tampoco llevar nuestro retarimiento hasta tal punto, que sea necesario se paralicen algunas harineras por falta de primera materia, ya que los industriales que esto les ocurriese elevarían sus quejas y pedirían trigo para su industria.
Y esto está sucediendo. Tenemos la plaza de Valladolid, en la cual la elevación del trigo es forzada, por las necesidades que tienen los fabricantes para cumplir las ventas realizadas; algunos de ellos han llegado hasta parar, por falta de trigo. Tanto unos como otros están trabajando para solucionar este conflicto, y han acudido al Gobierno en demanda de apoyo, y vemos lo que nos parecería a nosotros siuviésemos que dar sentencia en este pleito.
La tasa en este mes es a 46,50 pesetas por 100 kilogramos, precio que señala el Gobierno como mínimo. La venta a este precio la reconoce el labrador como remuneradora, y en la plaza castellana no sólo lo pagan a ese precio sino hasta dos pesetas más, y sin embargo no entra lo suficiente para alimentar sus fábricas.
No necesitamos remontarnos a muchos años, y todos recordamos que era esta la fecha en la que más compras se hacían; necesitaban disponer de mucho dinero para hacer frente a las compras; era la fecha señalada para que todos, poco o mucho, vendiésemos algo, por necesitar dinero para atender a los cumplimientos de la recolección y a la sementera. Cada año se notaba menos vendedores y hemos llegado a ver este año, como en «uno» de los «graneros de Castilla» no entra ni lo suficiente para el consumo, y a esto sólo podemos dar una explicación, la de que hoy el labrador ha hecho ya su capital, el cual le permite no apresurarse a vender como años atrás le ocurría. Por lo tanto, nuestra forma de obrar nos declara con las suficientes reservas para poder sobrellevar las contingencias que puedan ocurrir en el mercado.
Así es que nosotros pensamos la solución que daríamos a este asunto; no quiero decirlo, pero todos la admitiréis como yo la admito; y esta solución no es conveniente que llegue; necesitamos que dure más años, pero también nosotros debemos atender a las necesidades del consumidor; no podemos desear ni querer que paguen nuestro cereal a elevado precio; los extremos son siempre funestos; es conveniente ir vendiendo, sin apresuramientos pero sin escasez, pues si todos pensásemos igual, estamos expuestos a dar vuelta a lo que pasaba años atrás, siendo los mercados grandes en Junio y pequeños (por no decir nulos) en Septiembre.
Todos somos por naturaleza avaros, pero que esa avaricia sea comedida, ya que de no ser así nos exponemos a que nos rompan el «saco».

ZOGOIBI

¡¡Ocasión!!

CUBAS magníficas, de doce a veinte cántaras, se venden.
Informes: Almacén de vinos de Julio Valladolid, Vitoria, 10.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Calle de la Concepción número 28

TELEFONO 255

Movimiento de la C.A. DE AHORROS desde el 1.º de Enero al 30 de Abril del presente año

	PESETAS
IMPORTE DE LAS IMPOSICIONES	1.627.273,84
IDEM DE LOS REINTEGROS	1.089.949,04
Diferencia en más a favor de las Imposiciones	537.324,80
CAPITAL DE IMPONENTES EN 31 DE DICIEMBRE DE 1926	6.019.177,28
DEM	
IDEM EN 31 DE ABRIL DE 1927	6.556.502,06

Fábrica de materiales de construcción

LADRILLO LIGERO DE CARBONILLA insustituible para laberías y panadería y con coeficiente de resistencia la la fractura de 45 kilogramos por centímetro cuadrado.
BLOQUES DE HORMIGON HIDRAULICO en varias formas y dimensiones para montados en imitación de piedra de Hontoria.
PIEDRA ARTIFICIAL MOLDEADA en imitación de toda clase de piedras naturales y con resistencia a la compresión de 600 kilogramos por centímetro cuadrado.
GRANITO COMPRIMIDO en toda clase de colores y matices, con fabricación en serie de gradas, fregaderas, lavabos, etc.
TUBERIAS DE CEMENTO en diámetros de cinco a cincuenta centímetros de luz, provisto de armadura metálica.
VIQUETAS DE CEMENTO ARMADO con gran resistencia, indispensables en la construcción de todo piso rápido y económico.
BALDOSAS HIDRAULICAS en gran surtido de modelos a precios reducidos. Esta fábrica se encarga de la confección de toda clase de materiales hidráulicos con arreglo a croquis y dimensiones acotadas.
Fábrica: Progreso, 7 duplicado, teléfono 246.—Burgos.
Solicítense presupuestos y precios.

Grandes almacenes de **Quincalla, Mercería y paquetería**

Alvarez, García y Rubio

Sociedad Limitada.—LOGRONO.

Ventas exclusivamente al por mayor

Los surtidos completos en **Bisutería, Hules y Géneros de punto**

Folleín del DIARIO DE BURGOS (18)

AUGUSTUS CRAVEN

El sacrificio de Florángel

(Obra premiada por la Academia Francesa)

Se publica con autorización de la casa editorial B. Bauzá, de Barcelona.

—Subid en mi trineo, Gabriela— dijo, hablando con calma, pero rápidamente;— es más ligero que el vuestro y os llevará a tierra sin peligro: Cuando os deje en seguridad, el trineo volverá a recoger a vuestra compañera. Tenemos tiempo, pero no hay que vacilar un minuto.
—No vacilo—dijo la joven.— Pero es a ella a quien hay que salvar primero; yo me quedo.
Clemente se estremeció. Conoció en el tono de su voz que su decisión era irrevocable y no insistió. Acomodó a Josefina en su trineo, dió un orden al muchacho y un segundo después se

hallaban solos. Era casi de noche. Tras ellos, el hielo se rompía bajo el peso del trineo de Florángel, detenido en el mismo sitio en que lo sorprendiera el primer crujido. Poco después, el hielo se rompía por otro punto y los dos jóvenes se hallaron sobre una especie de isla flotante.
De una ojeada vió Clemente el único partido que les quedaba. Tomó en brazos a su prima y antes que el témpano se alejara de la parte todavía sólida del río, dió un salto y franqueó la distancia felizmente. ¡Pero cuánto tiempo estarían en seguridad? La obscuridad era ya completa y no podían aventurarse sin ver donde ponían el pie. Sólo una esperanza tenían; la vuelta del trineo. ¿Pero volvería? ¿No se habría hundido el hielo a su paso?...
Apoyada en él, Florángel oraba. Sentía Clemente una salvaje alegría, pensando que ella estaba allí, sola con él, que iban a morir juntos, y que ya no llegaría al término de aquel horrible viaje. Pero este momento de egoísmo pasó. Su pensamiento volvió a ella, a ella sola. Creía sentir bajo sus pies ceder el hielo. Miró en torno suyo, pero nada vió; la obscuridad les envolvía; por un segundo pensó arrojarse al agua y ganar la orilla a nado, pero comprendió que era exponer a su prima a una muerte cierta.

Así permanecieron durante largos minutos. A pesar de su valor, Florángel se sentía desfallecer. Su vista se turbaba y sentía en los oídos un extraño zumbido. Por último su cabeza se dobló sobre el hombro de su primo.
—¡Me muero!—murmuró.
En este instante de suprema angustia, Clemente elevó los ojos al cielo y la plegaria que el amor y la desesperación hicieron brotar de su alma, fué ardiente y pura como la fe de su infancia. Y algo en su interior le dijo que había sido escuchada... Allí a lo lejos, muy lejos, le pareció que sonaban las campanillas suspendidas de la cabeza de los caballos... No se atrevía a respirar... ¡Bondad divina! El rumor se aproximó rápidamente, avanza llega.
—¡Gracias, Dios mío! ¡Se ha salvado!—Florángel yacía en sus brazos desmayada y se apresuró a instalarla en el trineo. La estrechó fuertemente contra su corazón.
—¡Adios, Gabriela! No llores mi muerte. Dios es bueno y ha querido evitarme el dolor de vivir sin ti.
Y añadió más bajo:
—Gabriela yo te he amado más que a mi vida. Ahora, que voy a morir, puedes decirlo.
Dió un paso atrás y con voz firme ordenó al joven guía que partiera. Sus palabras habían llegado confusa-

mente, como en un sueño, a Florángel, pero la orden, clara y precisa dada con acento vibrante, la reanimó instantáneamente.
—¡Partid sin vos!—gritó.
—Es preciso—dijo Clemente.— Sólo caben dos personas en el trineo. Además, sería una imprudencia fatal aumentar su peso. Partid, Gabriela.
—¡Jamás! Antes que dejaros, pereceremos aquí los tres.
—Es preciso—repitió Clemente, en loquecido.— ¡Partid! El trineo volverá a hundirse.
—No es posible hacer un tercer viaje—dijo el joven conductor.
Clemente lo sabía, pero sólo respondió repitiendo la orden.
Florángel decidida saltó del trineo; y tras ella el cochero.
—¡Salid guiar!—dijo a Clemente.
—¡Si.
—¡Subid, pues; los dos, deprisa! Yo sé nadar. Guardadme esto—dijo despojándose de su capitan.—Mañana os encontraré.
Y sin vacilar se arrojó al agua.
Clemente ocupó su puesto y fustigó vivamente a los caballos, que emprendieron un galope desenfrenado. Con rapidez vertiginosa, atravesaron así el espacio, todavía considerable que les separaba de tierra. El hielo, quebrantado por los viajes anteriores, crujía y aca-

nazaba hundirse bajo las patas de los caballos, cosa que a no dudar habría ocurrido si habrían disminuido su furiosa carrera.
Media hora después, Florángel, pálida, agolada, transida, caía en los brazos de la señorita Josefina, en la sala, caliente y bien iluminada, de la casa de posta, en la que había hecho preparar la cena. Pero Florángel no estaba en estado de hablar, ni de comer. Vió su compañera que lo que más necesitaba era descanso y la obligó a bostear inmediatamente, después de haber bebido un vaso de vino caliente y azucarado. Fué luego a encontrar a Clemente y entonces se enteró del peligro inmenso que habían corrido.
Desde la travesía marítima de la víspera, la pobre señorita había tomado la resolución de no asombrarse ya de los incidentes de este extraño viaje, cualesquiera que fuesen, aunque la llevasen, no en coche, dentro de una barca, ni en trineo; en globo que la llevasen estaba dispuesta a no quejarse, a aceptarlo todo, sin vacilar, sobre todo ahora que Clemente le inspiraba una confianza sin límites.
Este, mientras tanto, recordaba las palabras que se había atrevido a pronunciar bajo la impresión del peligro y se preguntaba ansiosamente si ella las había oído y comprendido.

—Había ya recobrado los sentidos, cuando él, creyendo inmediata la muerte, le dirigió su apasionado adiós? No habría podido decirlo y aguardó con temor el día siguiente.
Viendo a su prima sencilla y serena como de costumbre, se tranquilizó. Era evidente que no le había comprendido, ni, probablemente oído, a menos que la violenta emoción que él no fué dueño de reprimir le pareciera natural en aquellos instantes de peligro.
Tuvo necesidad la joven de todo un día de reposo para recobrar sus agotadas fuerzas. Pero después de esta terrible etapa, volvieron a ponerse en camino, para ya no detenerse hasta el fin de su viaje.
III
Mientras que los viajeros se aproximaban rápidamente a Petersburgo, vamos a precederlos, transportando, a nuestros lectores a regiones distintas a las que hasta aquí han sido conducidos por los incidentes de nuestra historia.
Ya se había pronunciado la sentencia de los acusados y desde hacía algunos días eran conocidos los nombres de los cinco condenados a muerte. En la época en que transcurre nuestro relato, bien fuese por prudencia, por ser-

